

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе Автономной
некоммерческой организации
высшего образования «Российский
новый университет»
председателю диссертационного
совета
Кучину Олегу Стасьевичу
Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио,
д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мустафаева Заура Рамиса оглы
на тему «Исполнение принудительных работ
вне исправительных центров», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация посвящена исполнению уголовного наказания в виде
принудительных работ вне исправительных центров.

В ходе исследования были проанализированы имеющиеся научные
данные и получены новые результаты относительно следующих аспектов
изучаемой проблемы.

Рассмотрены теоретические основы исполнения принудительных работ,
в том числе – вне исправительных центров на базе имущества,
предоставляемого в безвозмездное пользование организациями,
использующими труд осужденных к принудительным работам; выявить
особенности исполнения данного наказания; исследованы международно-
правовые, конституционные и уголовно-исполнительные основы применения
данного вида наказания; проведено ретроспективное исследование
привлечения к труду осужденных без изоляции их от общества.

Выявлены и решены проблемы исполнения наказания в виде
принудительных работ. Изучено состояние проводимой воспитательной и
профилактической работы с осужденными к принудительным работам;
сформулированы предложения по совершенствованию исполнения данного
наказания вне исправительных центров с учетом особенностей, определенных
исследованием.

На основе проведенного анализа сформулированы новые положения теоретического и практического характера, направленные на совершенствование исполнения принудительных работ вне исправительных центров, организации и функционирования мобильных участков для исполнения принудительных работ, в том числе в труднодоступных местах, например, в районах Крайнего севера и Арктической зоны.

Доказано, что в настоящее время в целом создана необходимая правовая база осуществления контроля за осужденными к принудительным работам, проживающими в общежитиях при участках исправительных центров (изолированных участках исправительных учреждений, функционирующих как исправительные центры), созданных на базе имущества, предоставляемого в безвозмездное пользование организациями, использующими труд этих осужденных. Вместе с тем, практика показывает ряд недостатков и пробелов в правовом регулировании. Поэтому в рамках исследования были сформулированы предложения по их устранению.

Аргументировано, что осужденные, постоянно проживавшие до вынесения приговора на территории региона, где они отбывают наказание, более склонны к совершению правонарушений, поскольку у них сохраняются социальные связи, в том числе – криминального характера, что способствует их делинквентному поведению. В то же время, осужденные, прибывшие из других регионов, демонстрируют в целом более правопослушное поведение, в подавляющем большинстве не нарушают не только правила внутреннего распорядка, но и трудовую дисциплину на предприятии, где они трудятся, изъявляют желание остаться на нем и после отбытия наказания.

Исходя из полученных данных обоснован и сформулирован ряд предложений о внесении изменений в законодательство, регламентирующее принудительные работы.

Диссертантом была поставлена цель – исследовать формирование новых научных знаний о современном состоянии, возможностях и перспективах исполнения принудительных работ вне исправительных центров.

Вместе с тем, в качестве замечания необходимо отметить, что анализ воспитательной работы с осужденными к принудительным работам не выявил специфики применительно к отбывающим наказание вне исправительных центров. Однако это не снижает высокой оценки диссертационной работы.

В эмпирической базе исследования также заявлено о результатах собственного социологического исследования (опроса и анкетирования 128 практических работников). Необходима конкретизация, когда проводилось исследование и по какому критерию отбирались респонденты.

Диссертация является завершённым научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком научном уровне. Вместе с тем перечисленные выше замечания не снижают общего качества представленной диссертации.

Диссертационное исследование на тему «Исполнение принудительных работ вне исправительных центров» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.01.2025), а ее автор Мустафаев Заур Рамис оглы заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовного права,
криминологии и уголовно-исполнительного права
Санкт-Петербургского юридического института
(филиал) Университета прокуратуры
Российской Федерации,

доктор юридических наук, профессор

Лариса Владимировна Готчина

«27» августа 2025 г.



Подпись Готчиной Л.В. заверяю
зав. отделом Санкт-Петербургского
юридического института (филиала)
Университета прокуратуры
Российской Федерации
Демидова (Демидова)
«27» 08 2025 г.

Готчина Лариса Владимировна, Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации), профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права, доктор юридических наук, специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; юридические науки (5.1.4. Уголовно-правовые науки), профессор по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; юридические науки (5.1.4. Уголовно-правовые науки)

Адрес: 191104, г. Санкт-Петербург, Литейный проспект, д. 44

тел.: (812) 273-15-83

E-mail: kafedra2000@mail.ru